

助力两仗全胜,杭州水务交出漂亮成绩单 美好生活“水到渠成”

截至11月底,319个小区完成二供改造



千岛湖配水工程
杭州水务集团供图

A 新辟城西至钱塘江深隧排水通道 防洪排涝再加一道保险

今年的杭州,站在万众瞩目的聚光灯下。

这一年,“拼经济”成为杭州的关键词,开年的“新春第一会”,杭州喊出了“打好经济翻身仗”的口号。

翻身仗具体怎么“打”?

市水务集团把目光投向了落实“大抓项目、抓大项目”。

在杭州城西,城市防洪排涝问题最突出区域,今年已经完成投资11亿元的省市重大项目——城西南排工程提前1个月实现西线开工目标,未来将新辟一条杭州城西至钱塘江的深隧排水通道,将洪涝水就近、快速向南排入钱塘江,为城西区域防洪排涝加筑了一道“保险开关”。

利好不止于此。今年以来,市水务集团以城西南排工程、取水口上移一期、富阳区新登污水处理三期等重点工程项目为牵引,高效推进了41个重点工程建设。今年1~11月,市水务集团提前完成全年投资目标,同比增长31.97%。

同时,市水务集团继成功发行10亿元超短期融资券后,又于12月19日在上海证券交易所成功发行10亿元3年期公司债,企业综合实力及金融能力获得提升。

截至11月底,集团总资产和净资产同比增长5.78%和5.98%。

B 累计排查39.9万公里供水管道 24小时“13520”标准应急响应

这一年,杭州亚运会给许多人留下了难以忘怀的精彩瞬间,而这背后离不开默默守护的水务人。

为保障亚运,市水务集团完成单路供水场馆双水源供水改造19个,新装应急送水口120个,对1.6万余公里供水管网、2476公里排水管网多轮次开展排查,累计完成供水管道排查39.9万公里;完成供水管道检漏3.5万公里,完成排水管道排查3.6万公里;完成设施井提升改造6886处。老旧供水管道完成改造24.3公里,新建供水管道7.0公里,污水管道有机更新10.46公里。

“我们以保障场馆和通勤道路为重点,巡检亚运场馆6242次,巡检道路4.8万公里,相当于绕地球1圈多。”市水务集团有关负责人说。

市水务集团对涉亚保障更是快速响应,迅速行动,实行24小时“13520”标准(1分钟接单,3分钟出车,5分钟与用户联系,20分钟到达现场)应急响应。

本报记者 陈颖

今年,杭州市水务集团拿到了两个颇有份量的奖——中国水利工程优质(大禹)奖,中国建设工程鲁班奖(国家优质工程)。

这两个奖意义非凡,它代表了市水务集团在满足居民“用好水”愿望的道路上不断奋进。

行至岁尾,回看全年,今年以来,无论在“两个亚运”期间,还是在全力打好经济翻身仗的时候,作为城市供排水的“守护者”,市水务集团始终坚持“水务姓党,水为民生”,在“两场硬仗”中取得殊为不易的成绩,不断实现新的跨越。

C 一江清水入城西 “水美杭城”再加“净水关卡”

水,和每个人的生活息息相关。老旧小区二次供水设施改造等民生实事,更是一桩桩关系着居民幸福感的大事。

上城区南星街道紫花苑小区是今年完成二次供水改造的小区之一。小区建成20多年了,过去几年,小区的自来水供水管道逐渐老化,经常出现锈蚀漏水、水质发黄、水压不足、水流不稳等问题。

这次紫花苑小区涉及二次供水改造的高层住宅共7栋,惠及居民355户,居民们“早日喝上干净放心的自来水”的愿望,已经实现。

2023年,为了解决老旧小区居民用水保障“最后一公里”难题,杭州市水务集团全力推动老旧高层住宅二次供水改造和老旧小区管网改造两项重点民生实事项目。截至今年11月底,杭州市水务集团一体化区域已完成二供小区改造通水319个;完成18.4公里市政道路老旧供水管道和13公里污水管道的更新改造。

而在重点工程方面,今年5月26日,珊瑚沙引水清水入城工程正式运行。

这是一项提高杭州城西区域引水配水质量、改善西溪湿地水质的民生工程,一江清水顺利汇入西溪湿地及城西河网,为“水美杭城”再加一道“净水关卡”。

D 全市“一盘棋” 钱塘水务正式挂牌

今年以来,市水务集团聚力打好“民呼我为”攻坚战,把为民服务作为最接地气的主题教育现场,通过“百名党员进百社”“亚运志愿服务市集”等多种活动形式,向居民解释水质水压、二次供水等问题。

市水务集团还创新打造“领学”“专题”“线上”“实践”四个课堂,学习教育覆盖960余名党员,29个课题小组形成了包括93个具体举措在内的调研清单,推动主题教育落地生根。

当时间进入全年“冲刺阶段”,市水务集团也在走好自身的“最后一公里”。

2023年,杭州市水务集团立足全市新一轮国企改革大背景,主动发起一场“改革攻坚战”,稳步有序推进新一轮集团内部组织架构优化调整……充分激发企业高质量发展内生动力。围绕全市“一盘棋”,取得市区水务一体化改革工作的突破性成果。

11月30日,杭州钱塘水务有限公司正式挂牌,这意味着钱塘水务将突破以往辖区内没有独立供排水系统、统一的系统平台和存在多个运营主体等瓶颈,解决好水资源管理职责交叉、政出多门等问题,不断推动水资源配置、调度、开发利用、节约保护的有机统一,持续让辖区群众喝上放心水、安全水、优质水。

杭州人的用水“蝶变”,不仅让美好生活“水到渠成”,更是杭州水务集团拔节生长的缩影。

